

2024·8

25

星期日

甲辰年七月二十二

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13172期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

人力资源社会保障部近日向社会发布一批新职业、新工种,其中,在养老护理员职业下增设了社区助老员、老年助浴员两个工种。

截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿、占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿、占比15.4%,我国已进入中度老龄化社会。现实中,养老照护新职业不断涌现,但专业人才缺口仍很大。

## 养老照护新职业涌现 专业人才缺口大

01

### 破解养老难题 新职业不断涌现

从老有所依到老有所享、老有所乐,近年来,养老行业呈现新需求、新变化。笔者走访上海、湖南、四川等地了解到,随着养老服务的细分和专业化,养老领域出现更多就业增长点。业内专家建议,应加大人才培养力度、规范职业技能标准,多举措提高从业者综合素质。

近日,四川省洪雅县一家养老服务公司的护理员张波来到刘大爷家,为其提供助浴服务。

76岁的刘大爷脑溢血后部分肢体偏瘫,同时患有一些基础性老年病。“要先测量老人生命体征是否平稳,再进行助浴,其间也要随时关注老人的状态。”张波说。“现在天热,洗澡是个大问题,多亏了他。”刘大爷说。

这家养老服务公司护理主任王东梅介绍,上门服务的护理员至少要经过3—6个月的培训并取得专业护理员证书,助浴过程中给老人翻身也有规范的手法,避免二次伤害。目前,他们公司每天有六七十单,包括营养餐配送、功能维护训练、助浴等业务。

笔者通过调查采访发现,目前,多层次、多样化的养老需求,对从业者专业素质提出了更高要求,包括老年人能力评估师、养老顾问等在内的一系列领域更细分、专业性更强的新职业应运而生。

上海是全国最早推行养老顾问制度的城市之一。截至2023年底共有养老顾问点6988个,养老顾问人数达1.03万人。

“很多有养老需求的老人,对政策等常有困惑。我们通过提供专业化、个性化的咨询,为他们解读推荐合适的养老资源,帮助老人更精准、更便捷地对接所需服务。”上海

市长宁区仙霞新村街道养老顾问黄丽说。

02

### 养老需求专业化精细化 人才缺口较大

笔者在多地采访了解到,随着养老需求不断变化,专业化、精细化人才缺口仍然较大。

上海是全国老龄化程度最深的城市之一。据上海市老龄工作委员会办公室等部门联合发布的数据,截至2023年末,上海户籍60岁及以上老年人口568.05万人,占户籍总人口37.4%。与之对应,上海市养老护理员总数约为6万人,存在较大缺口。

今年1月,上海发布急需紧缺高技能人才职业(工种)目录,养老护理员位列其中,可享受上海市人才引进等政策支持。

“当前以护理员为主的养老服务技能人才多为中老年人,青年人较少;养老社工、健康管理师等专业技术人才总量存在不足;由于培养时间长,养老服务经营管理人才也较缺乏。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说。

“我们现在最需要的是综合管理人员,既懂法律法规、标准规范,又懂采购等工作。”长沙市天心区社会福利中心负责人陈琪说。

同时,笔者走访一些职业院校、培训机构发现,市场上养老专业人才供给存在供不应求现象。“行业人才很吃紧,养老专业的毕业生在择业时,有时会有多家企业来抢1个学生的情况。”长沙民政职业技术学院医学院教师潘国庆说。

上海市北职业技术培训中心负责人表示,近年来一线养老护理员紧缺,培训中心每个月会开展2—3个养老护理员初级班培训,学员基本上结业证书还没拿到,就已经被各类机构预订。



03

### 提升从业者素质 推动行业规范发展

随着养老从业者成为就业市场上的“新星”,规范服务标准、提升服务质量成为必须。多名采访对象指出,应通过提高专业技能、规范培训、建立标准等方式提升养老行业从业者的综合素质。

出台与新职业、新工种匹配的职业技能标准 长沙市民政局三级调研员李红辉说,新工种的出现,表明养老行业走向精细化是趋势,应尽快出台完善新的职业标准,这对专业人才培养、从业者未来职业规划与成长等非常重要。

笔者了解到,部分地区已先行出台了地方性标准与规范。今年7月,由上海开放大学联合上海市养老服务行业协会等单位共同制定的《陪诊师从业技能要求》《老年安宁疗护护理员培训规范》《居家养老照护师培训规范》团体标准正式发布。

通过加强学科融合等方式,提高专业技能和实际需求的匹配度 湖南阿默健康养老服务有限公司负责人王三香建议,高校养老专业应将医学课程更多地纳入课程体系。拥有更多的临床护理经验,有助于养老护理员未来的职业发展。

多举措提升从业者社会认可度,提升行业吸引力 多位老年工作者建议,可从提升人才素质能力、健全人才评价机制、完善保障激励措施等方面入手,吸引广大青年投身养老服务行业。通过优化岗位配置、健全人才使用机制等方式,强化养老服务人才的使用管理,持续为养老服务注入新力量。

□刘芳洲 吴振东 张海磊

## 速读

爱拍照 追逐美  
学瑜伽、化妆不输年轻人

### “神仙婆婆” 给儿媳当模特美出圈



潮生活 ▶07

穿上“马甲”  
就能指哪打哪

### 滑翔制导套件 让航空炸弹威力倍增

军迷吧 ▶08



“冰城+”  
客户端



哈尔滨日报  
微信



新晚报  
微博



新晚报  
视频号



哈尔滨新闻网  
微信